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COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS

ACTA NÚMERO 32 DE 2017

(agosto 23)
En la ciudad de Bogotá, siendo las 7:30 de 

la mañana del día miércoles 23 de agosto de 
2017, se reunieron en el recinto de sesiones de 
la Comisión Legal de Cuentas de la honorable 
Cámara de Representantes, los integrantes de 
esta Célula Congresional, bajo la Presidencia del 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Agradecer la asistencia a esta convocatoria 
de la sesión ordinaria en la Comisión Legal de 
Cuentas, citada para hoy a las 7 de la mañana, les 
informo que el próximo miércoles está convocada 

del señor Contralor General de la República, el 
día de hoy, tenemos una sesión ordinaria, en la 
que vamos a escuchar al señor Contador General, 
al doctor Pedro Luis Bohórquez. Sírvase señor 
Secretario, por favor haga el llamado a lista y lea 
el Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario 
General, doctor Jaime Alberto Sepúlveda 
Muñetón:

Sí señor Presidente, buenos días para todos.
Al llamado a lista contestaron los siguientes 

honorables Representantes:
María Fernanda Cabal Molina
Giraldo Arboleda Atilano Alonso

Pedraza Ortega Telésforo
Ramírez Valencia León Darío
Sanabria Astudillo Heriberto
Señor Presidente, respondieron cinco (5) 

honorables Representantes, se registra quórum 
decisorio.

En el transcurso de la sesión, se hicieron 
presentes los honorables Representantes:

Mario Alberto Castaño Pérez
Juan Felipe Lemos Uribe
Diego Patiño Amariles.

Rama Legislativa del poder público 
Comisión Legal de Cuentas 

ORDEN DEL DÍA
Periodo Constitucional 2014-2018

Legislatura 20 de julio de 2017 al 20 de junio 
de 2018

Artículo 78 Ley 5ª de 1992
Sesión ordinaria día 23 de agosto de 2017

Hora: 7:00 a. m.
I

II
Aprobación del Acta número 31 del 26 de 

julio 2017
III

Debate de Control Político
Citación al Contador General de la Nación, 

doctor Pedro Luis Bohórquez Ramírez, de 
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conformidad con el parágrafo del artículo 354 de 
la Constitución Política y el literal b) del artículo 
3° de la Ley 298 de 1996, para que presente los 
siguientes informes: 

nivel nacional a 31 de diciembre de 2016”.
- “Informe consolidado de la autoevaluación 

del Control Interno Contable del nivel nacional a 
31 de diciembre de 2016”.

Invitados:
Contralor General de la República, doctor 

Edgardo José Maya Villazón y Procurador 
General de la Nación doctor Fernando Carrillo 
Flórez.

IV

Representantes
El Presidente,

Heriberto Sanabria Astudillo.
El Vicepresidente,

Atilano Alonso Giraldo Arboleda.
El Secretario General,

Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón.
Someta a consideración el Orden del Día, señor 

Presidente. Le presento el siguiente informe, a la 
invitación cursada al señor Procurador General 
de la Nación que nos hizo llegar la siguiente 
comunicación:

Y la comunicación por parte del Contralor General 
de la Nación:

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Se pone en consideración el Orden del Día 
continúa la discusión anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrado ¿Aprueban el Orden del Día?

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón:

Aprobado el Orden del Día, señor Presidente, 
por lo tanto; procedemos con la aprobación del 
acta número 31 del 26 de julio de 2017, la cual fue 
remitida oportunamente a los correos electrónicos 
de los Representantes, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Se pone en consideración el acta de la cual tienen 
conocimiento los honorables Representantes, 
continúa la discusión, anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrado ¿Aprueban el Orden del Día?

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón:

Ha sido aprobado, señor Presidente, puede 
continuar con el tercer punto del Orden del Día; 
control político, la citación al señor Contador 
General de la Nación, doctor Pedro Luis 
Bohórquez.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Continuando con el Orden del Día, le damos 
la bienvenida al doctor Pedro Luis Bohórquez 
Contador General de la Nación quien conforme 
a la Constitución Política, debe presentar los 
informes pertinentes a esta Comisión. Doctor 
Pedro Luis Bohórquez, bienvenido tiene el uso de 
la palabra.

Señor Contador General de la Nación; 

Buenos días, saludo especial a la honorable 
Mesa Directiva de esta célula legislativa, doctor 
Heriberto Sanabria, Presidente; doctor Atilano 
Giraldo Vicepresidente, a los honorables 
Representantes, doctor León Darío Ramírez, 
Telésforo Pedraza, doctora María Fernanda Cabal, 
señor Procurador Delegado, funcionarios de la 
Contraloría General de la República. El desarrollo 
del quehacer institucional nuestro previsto en la 
carta constitucional, el artículo 354 de nuestra 
Carta que establece las competencias en materia 
de regulación contable pública me permito 
informar a esta honorable Comisión del Congreso 
de la República, Cámara de Representantes, de 
lo actuado frente al mandato constitucional y a la 
Ley 298 de 1996 que prevé que la entidad debe 
uniformarse, entrelazar y consolidar el Balance 
General de la Nación.

Informo a esta célula legislativa y a ustedes 
honorables Representantes, que en los tiempos 
previstos en la Constitución y la ley se procedió 
de conformidad a presentar los informes al ente de 

y a esta Comisión Legal de Cuentas en tiempo.
La Contaduría General de la Nación en 

desarrollo de esto que les acabo de predicar como 
es de costumbre y es el ordenamiento jurídico 
consolida desde el año 1996 los tres balances 
que son: El Balance de la Hacienda Pública 
Nacional o sea a nivel nacional, el Balance de 
la Hacienda Pública Territorial y el Balance 
del Sector Público que agrega la información 
contable del nivel nacional, del nivel territorial y 
del Banco de la República y el sistema de regalías 
en un solo informe. Esos informes se pusieron a 
disposición de la opinión pública a partir del día 
que se entregaron a la Contraloría General de la 

Aquí con la anuencia y benevolencia de 
ustedes honorables miembros de esta Comisión, 
el año pasado esta Comisión recomendó y 
adicionalmente instruyó a la entidad a mi cargo 
de valorar unos aspectos fundamentales en el 
proceso de la regulación contable pública en 
Colombia y en efecto antes de empezar a presentar 
los estados contables, me permito informar que 
en el mes de diciembre del año 2016 se produjo 
el acto administrativo de la Resolución 633, por 
medio de la cual se hizo un ajuste al cronograma 

de convergencia contable de las entidades de 
Gobierno, esto es, las entidades públicas que 
cumplen la función pública como son Ministerios, 
departamentos administrativos y establecimientos 
públicos, superintendencias, los municipios, las 
gobernaciones y las entidades descentralizadas, en 
el entendido de un clamor que hubo al interior de 
esta célula, donde manifestaron que recomendaban 
hacer un ajuste en el tiempo para la entrada en 
vigencia y la aplicación del paquete de normas 
correspondiente a las normas internacionales de 
contabilidad para el sector público.

Las recomendaciones y un ejercicio que 
hicimos de encuesta nacional donde se llegó a la 
conclusión que había necesidad de adoptar esta 
recomendación que salió de esta Comisión y 
efectivamente, sobre ello se habló en los términos 
de la necesidad y recomendaciones en los términos 
de lo que es el reconocimiento, medición, sistemas 
de información, recursos humanos, depuración 
contable y los recursos económicos que se tenían 
en cada una de las entidades.

Esto que les acabo de comentar, armonizó con 
el proyecto de ley de la reforma tributaria que 
se presentó el año pasado y que concluyó con la 
Ley 1819, que se preveía en el artículo 355 que 
quedó en el artículo 305, un saneamiento contable 
para las entidades del orden territorial. Ese 
artículo 355 le dio una vigencia de dos años a las 
entidades territoriales para continuar el proceso de 
saneamiento contable que está a partir del 1° de enero 
de 2017 y de 2018. Una vez estas consideraciones 
conjuntamente con la Procuraduría General de la 
Nación y la Auditoría General de la República a 
partir del ordenamiento que le dio el Congreso 
de la República a los contralores territoriales se 
procedió a instruir a los Contralores territoriales 
y a los gerentes públicos sobre la observancia 
que deben dar a ese artículo 355, que les dio 
competencia de evaluación y valoración a las 
contralorías territoriales y precisamente la semana 
pasada hubo un ejercicio donde se reunieron 
todos los contralores territoriales para hacerle un 
seguimiento a este ordenamiento del Congreso 
de la República en desarrollo de estos quehaceres 
institucionales, el ordenamiento a manera 
informativa, el consolidado de los tres balances lo 
pueden presentar en esta ayuda muy rápidamente, 
esta ayuda queda para la memoria de la Comisión 
Legal de Cuentas por considerarlo pertinente, 
incluimos esta ayuda en la presentación de este 
año del total del consolidado del nivel nacional, 
del territorial y del nivel del Banco de la República 
y del Sistema General de Regalías en los cuales no 
me voy a detener en razón de las implicaciones y 
del tiempo que se ha dado, están las ayudas que 
me presentan comparativamente los valores de 
los activos. Los valores de los pasivos, el valor 
del patrimonio, el valor de los ingresos, los gastos 
y los costos de cada uno de los tres balances 
que se presentaron por sectores, el estado de 
ingresos, muy rápidamente no me voy a detener, 
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Hacienda Pública Nacional del sector público en 
el consolidado que agrega con los otros tres.

Efectivamente, el ejercicio de los estados 
contables del nivel nacional que es objeto de 
esta citación, en el día de hoy se presentó el 
informe respectivo al Congreso de la República 
y a esta célula legislativa la cual presentamos en 
oportunidad una vez recibimos los informes de 
la Contraloría General de la República el último 
día hábil del mes de junio, en este proceso de 
consolidación el ejercicio fue sobre la base de 
354 entidades públicas como ustedes ven en esta 
ayuda, para entidades del Gobierno consolidamos 
230 entidades; para entidades en liquidación 46, 
empresas de seguridad social 3, más empresas que 
cotizan en el mercado de valores 35 y empresas 
que no cotizan para un total de 354. Aquí vale la 
pena informarles honorables Representantes que 
por efectos del proceso de convergencia contable 
por el que está cruzando nuestro país en virtud de 
la Ley 1314 de 2009, prácticas líderes en materia 
de contabilidad en el mundo hay dos, que son las 
normas que emite el consejo de normas de IFRS, 
que es el International Accounting Standars 
Board (IASB), que produce un paquete de 
normas que es lo que ustedes han oído nombrar 
en sus empresas, en sus organizaciones, que 
son las llamadas NIIF, Normas Internacionales 
de Información Financiera y otro paquete de 
normas que produce la Federación Internacional 
de Contadores (IFAC), su consejo de Normas 
Internacionales de Contabilidad para el Sector 
Público International Public Sector Accounting 
Standarda Board (IPSASB), que produce otro 
paquete de normas que es lo que ustedes han 
escuchado nombrar en la opinión pública, que 
son las normas de contabilidad para el sector 
público. Hay dos paquetes de normas de prácticas 
líderes mundiales y a esas fue a las que remitió la 
Ley 1314 del año 2009 expedida por el Congreso 
de la República.

El cronograma de actividades de las entidades 
del Estado con el régimen anterior se consolidaban 
todos bajo una misma estructura de regulación 
contable pública, con la entrada en vigencia de 
estos paquetes de normas hubo necesidad de 
abrir el régimen de contabilidad en tres modelos, 
todas aquellas empresas del Estado que están en 
el registro nacional de valores y de emisores me 

Valores Colombia, en la SEC de New York, en la 
Bolsa de Tokio, en la Bolsa de Sao Paulo, en la 
Bolsa de Lima y en el MILA que es el Mercado 
de Integración Latinoamericano, ellos fueron 
el paquete de normas full de NIIF, en las otras 
empresas del Estado que son las que no cotizan 
en el mercado de valores, no captan ahorro del 
público, les aplicamos otro modelo que es NIIF 
adaptado que en el sector privado lo que ustedes 
han oído nombrar como NIIF Pymes que son 
35 normas, y para las entidades de Gobierno 
aplicamos el otro paquete de normas, que son las 
normas internacionales de contabilidad para el 
sector público.

El primer paquete de empresas ya entraron 
en plena aplicación, el segundo paquete de 
empresas también entraron, excepto las entidades 
de salud que con un acto administrativo en 
desarrollo de un decreto que se dictó en el año 
2015 hubo necesidad de dar una prórroga a las 
empresas del Estado, debían haber entrado el 
año pasado y este año las entidades de Gobierno, 
pero como lo referí anteriormente y atendiendo 
las recomendaciones en una diferida para 
entrar en el 2018, para poder consolidar como 

de las que cotizan en el mercado y las que no 
cotizan, hubo necesidad de homologarlos con el 
catálogo precedente que estaba vigente dese el 
año 2007 con la Resolución 356 para poder hacer 
el consolidado y una vez hecha esta particular 
consideración, las empresas que cotizaron para 
nuestra consolidación fueron 70 que están aquí 
en esta ayuda.

El impacto que tuvieron estas 70 empresas que 
consolidamos en el Balance General de la Nación 
a nivel nacional fue del orden de 5.9 billones de 
pesos como lo pueden observar en esta lámina 
donde entraron estas empresas, que sumaron las 
más fuertes como Oleoducto Central, Ecopetrol, 

Huila y otras grandes empresas, lo mismo la 
Industria militar, alcanzaron 5.5 billones de 
pesos de impacto por la entrada en esa norma y 
otras 337.000 millones de pesos que alcanzaron 
una suma de 5.9 billones a las que me referí, ese 
fue el impacto de las empresas en el balance, 
en el patrimonio a diciembre 31 de 2016 del 
consolidado nuestro.

En el ejercicio, el Balance General de la 
Nación a diciembre 31 del año 2016 consolidado 
y agregado sobre una base de 354 entidades, 77 

57 empresas y 220 entidades del Gobierno 
nacional; el consolidado total arrojó unos activos 
del orden de 623.1 billones de pesos, de aquí 
en adelante para efectos prácticos cada vez que 
yo hable comparativamente con el producto 
interno bruto (PIB) del año con el cual hacemos 
la referencia, para no repetir la cifra el PIB con 
el cual hicimos la referencia en el balance que 
entregamos al Congreso fue de 799.3 billones de 
pesos para efectos de comparación, para tener un 
referente el 72.2 de esos 623.1 billones de pesos 
es comparativo con el PIB en cuanto a los activos 
consolidados de estas 354 entidades.

Los pasivos consolidados arrojaron la suma 
de 758.9 billones de pesos, por efectos de 
conciliación se maneja en la técnica contable y 
en la práctica hacer un ajuste por los intereses 
minoritarios en que participan las entidades de 
nivel nacional unas con otras y ese ajuste sumó 
17.0 billones de pesos. Si ustedes observan 
que el activo es de 623.1 y los pasivos de 758 
de entrada ya están viendo menos el interés 
minoritario que el patrimonio es negativo en 
152.8 billones de pesos que con respecto al año 
anterior que fue de 138.2 billones de pesos, hubo 
un incremento de la cifra negativa del orden de 
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14.6 billones de pesos esto es 10.6 billones de 
pesos, fundamentalmente se debe a los ajustes 
netos en materia de la consolidación y al estado 

que comúnmente se conoce ahora con las nuevas 
prácticas contables “el estado de resultados” que 

que afectó en el incremento en la disminución 
del pasivo.

Ese activo que sumó 623.1 billones de pesos 
a 31 de diciembre del año 2016 en la ayuda que 
ustedes tienen en los monitores, pueden observar 
que el mayor peso en el consolidado de los activos 
está en los deudores que sumaron 140.5 billones 
de pesos, esto es 22.6% del total de los activos, 
el rubro de propiedad, planta y equipo, o sea 
los bienes de esas entidades que consolidamos 
que alcanzó la suma de 97.9 billones de pesos 
un 15.7% del total de los activos de la hacienda 
pública nacional; las inversiones en instrumentos 
derivados 93.5 billones de pesos un 15% y 
le siguen en menor cuantía en el consolidado 
general los bienes de uso público 12.8%, 79 
billones de pesos; otros activos 12.5% de 78.1 
billones de pesos. Y un tema bien importante que 
es el tema de recursos naturales no renovables 
que alcanzaron 68.2 billones de pesos, un 11%, 
en tanto que el efectivo que hubo en las entidades 
consolidadas ascendió a 48 billones de pesos un 
7.7% en total de los activos.

Observen ustedes que de los 140.5 billones de 
pesos que suma el consolidado en los deudores, 
esos 140.5 billones corresponden a un 22.6% del 
total de los activos consolidados de los 623.1 
billones de pesos y las principales variaciones de 
un año a otro; en la cifra de deudores se presenta 
un incremento del orden de 6.6 billones de pesos 
principalmente este rubro está compuesto de 
deudores, de los 140 billones de pesos por los 
ingresos no tributarios que alcanzaron la suma 
en el consolidado de 45.6 billones de pesos, 
los préstamos concedidos 37.7 billones de 
pesos, recursos entregados en administración 
26.6 billones de pesos y otros deudores de 17.4 
billones de pesos, eso en cuanto al rubro de 
deudores en el gran consolidado de la hacienda 
pública nacional.

En importancia y en peso, le sigue el rubro de 
propiedad, planta y equipo que a 31 de diciembre 
del año que estamos presentando este informe a 
esta honorable Comisión alcanzó la suma de 97.9 
billones de pesos, de esos 97.9 billones de pesos, 

de propiedad, planta y equipo corresponde al 
rubro de maquinaria y equipo por 48.5 billones 
de pesos, plantas, ductos y túneles consolidados 

donde funcionan estas entidades 20.4 y los 
efectos netos en construcciones, en redes y líneas 
de cable, en terrenos y equipos de comunicación 
suman alrededor de 28 a 35 billones de pesos, 
teniendo en cuenta que esos 197.9 son el efecto 
de restar la depreciación y las provisiones que se 
hicieron a diciembre 31 que alcanzaron las suma 
de 47.3 billones de pesos.

Le siguen en importancia, en el consolidado 
los instrumentos y las inversiones que tenían 
las entidades y que reportaron a diciembre 31 
alcanzaron la suma de 93.5 billones de pesos, 
de esos la participación mayor la tiene la 
administración de liquidez en títulos de deuda 
pública, la gran mayoría es conocedor de que 
por efecto de política monetaria la gran mayoría 
de entidades públicas están obligadas a colocar 

nación en títulos de misión especial y otros títulos 
que son los 48 billones de pesos, inversiones que 
tienen en controladas las entidades del Estado, 
del orden de 24.3 billones de pesos, inversiones 
de títulos de deuda por 15.5 y en entidades no 
controladas 7 billones de pesos.

En cuanto hace referencia a los bienes de uso 
público, en las ayudas que les estoy presentando 
no están; es pertinente informar de igual manera 
que de los 79.7 billones de pesos esto es 12.8% 
del total del consolidado de la hacienda pública 
nacional, 25.1 billones de pesos están en bienes 
públicos en servicio de concesiones, estos 
principalmente están reportados por la Agencia 
Nacional de Infraestructura, el Invías y el otro 
bien fuerte son los bienes de uso público de 20.8 
billones de pesos y los bienes de uso público en 
construcciones en la parte de concesiones que 
reportaron están en 15.7 billones de pesos y 
los bienes históricos culturales en construcción 
en 15.9 billones de pesos, este agregado de los 
bienes de uso público que es un tema importante 
hoy en día por estos despegues que se están dando 
en los presupuestos generales de la nación para 
los aforados en vigencias, de un año a otro del 
2015 a 2016 hubo un incremento de 9.4 billones 

cuenta.
Un efecto grande, es el que se presenta en 

otros activos del consolidado que alcanzó 78.1 
de billones de pesos 12.5% del total de los 623.1 
billones de pesos que sumó el consolidado del 
balance, fundamentalmente en valorizaciones 
41 billones, bienes entregados a un tercero 21 
billones, y en cargos diferidos 17 billones de pesos. 
Aquí vale la pena informarles de igual manera 
que en el consolidado que se hizo a diciembre 
31 el total de los recursos no renovables en 
explotación alcanzó la suma de 112.2 billones de 

que se hacen por métodos que tiene la Agencia 
Nacional Minera y otras entidades públicas, pero 
en la medida que esa valoración de los activos 
que se hace por métodos especiales, en la medida 
del tiempo en que esos activos se van extrayendo, 
sufren un proceso de lo que en términos 
generales se conoce como agotamiento, es como 
en el caso de las minas, en las minas se hace una 

un socavón y con métodos especiales se hace la 

que a boca de mina se van sacando las toneladas, 
ese es el agotamiento que se va amortizando del 
total de esos 12.2 billones de pesos que valía a 
diciembre 31 el total de los recursos renovables 
en explotación, el agotamiento acumulado estaba 
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en el orden de 62.3 billones de pesos para un neto 
de los recursos no renovables de casi 50 billones 
de pesos, en tanto que las inversiones que se 
hacen en las entidades públicas en recursos 
naturales no renovables alcanzó la suma de 45 
billones de pesos menos la amortización de esas 
inversiones en ese activo nos da un total de 18.3 
billones de pesos para un neto a diciembre 31 en 
recursos naturales de 68.2 billones de pesos, esa 
sería la estructura macro de la presentación de 
las cuentas del activo.

Como dicen los niños, esto es lo que tengo 
ahora, hay que saber qué es lo que debo, a 
ver qué me queda, en el caso de la hacienda 
pública nacional, el nivel nacional las deudas 
consolidadas a la fecha alcanzaron la suma de 
758.9 billones de pesos y al compararlo con 
el total de los activos 623.1 billones de pesos; 
necesariamente cualquier indicador de liquidez 
o de activo corriente sobre pasivo corriente a 
razón corriente daría menos, efectivamente estos 
pasivos con respecto al PIB alcanzaron el 88% 
como marco referencial y las principales cuentas 
en el balance consolidado están en operaciones 

central que es el 54.5% de esos 758 billones de 
pesos para un total de 413.9 billones de pesos, 
le siguen en orden de importancia otros pasivos 
del orden de 101.2 billones de pesos un 13.3% 
y pasivos estimados del orden de 92.1 billones 
de pesos esto es un 12.1% del total del pasivo 
consolidado y le siguen las cuentas por pagar que 
alcanzaron 73.73 billones de pesos un 9.7%; las 

derivados, 27 billones son 3.6% y otros de 
menor cuantía para hacer una referencia esos 758 
billones de pesos, si uno dijera cuánto sería lo 
inmediato de pagar en la vigencia del año 2017, 
que es lo que ustedes ven o miran, un balance 
y dicen el pasivo corriente y el pasivo de largo 
plazo, lo que sería de corto plazo de esos 758.9 
billones en el año 2017 sería el 40.4%, 306.9 
billones de pesos, en tanto que el diferencial, 
o sea 451 billones de pesos, ese 59.6% de esos 
758 billones de pesos, que serían exigibles en 
el término corriente de los 365 días del año, de 
tal suerte que si uno compara el total del activo 
frente a las exigencias inmediatas el indicador 
sería otro en estos términos.

con la banca central, que alcanzaron la suma 
de 413.9 billones de pesos, son corrientes 84.4 
son alrededor de 349 billones de pesos ¿En qué 
estaban representados fundamentalmente esos 
413.9 billones de pesos, que estaban en la mayor 
cuenta de operaciones de crédito? En operaciones 
externas de largo plazo 176.3 billones de 
pesos y en operaciones internas de largo plazo 
228.3 billones de pesos, esto es lo que ustedes 
normalmente ven que es el consolidado de la 
deuda pública del año pasado que fueron esos 
413 billones de pesos consolidados en el Balance 
General de la Nación; el otro rubro fuerte es el 
tema de otros pasivos que se consolidaron, 101.2 
billones de pesos esto es un 13.3% del referente 
que es el total de los pasivos 758.9, anticipos 

de impuestos es la cifra que más pesa en esta 
cuenta mayor que es el 75.5, 76.4 millones de 
pesos le sigue 21.4 los créditos diferidos de 21.7 
y estos anticipos de impuestos recuerden que se 
“pasivan” en el entendido de que las imposiciones 

se hacen los descuentos y los cruces respectivos 
cuando se presentan las declaraciones por cada 
uno de los sujetos obligados, personas naturales 
o jurídicas cuando presentan los anticipos.

Hay una cuenta que es importante y sobre eso 
esta honorable Comisión y la Contraloría General 
de la República han hecho las valoraciones y las 
recomendaciones respectivas, que es el tema de 
otros pasivos que a diciembre 31 sumaron 92 
billones de pesos, o sea 12.1 del total del agregado 
se registra una provisión para contingencias del 
orden de 34 billones de pesos y una provisión 
para pensiones de 45 billones de pesos que son 
el 48.9%, estas dos cuentas, la provisión para 
contingencias y la provisión para pensiones suman 
el 86.5% del agregado. Sobre este tema yo voy a 
hacer un análisis más adelante para presentarles 
el tema del pasivo pensional por el efecto de 
estos 45 billones de pesos en tanto que están en 
provisión y el diferencial que no está registrado 
por el efecto de lo que se está discutiendo hoy en 
día a raíz de las recomendaciones que surgieron 
en la presentación del balance de año pasado, 
estamos trabajando ese tema con los agentes 
responsables de la política de pensiones y la 
misma Contraloría General de la República, 
en un efecto de competencia de cada una de 
las entidades cómo podemos articular e ir 
incorporando en el tiempo los efectos que se 
tienen en estos pasivos estimados.

En las cuentas por pagar, que es otro rubro 
bastante fuerte de 73.9 billones de pesos 9.7% en 
acreedores 30 billones, en intereses por pagar 11 
billones, en adquisiciones de bienes 9 billones, 
en recursos recibidos en administración, esto 

a diciembre 31 dejan a todas las entidades en 
reservas y cuentas por pagar en los balances 
en la gran mayoría cuando se depende de la 
transferencia de recursos vía Tesorería General 
de la República.

En el efecto de otros pasivos, el consolidado 
que nos reportaron de los cálculos actuariales a 
diciembre 31 del año 2016, en la ayuda que ustedes 
verán a continuación pueden observar cómo ha 
sido el comportamiento y el crecimiento de los 
cálculos actuariales, para efectos de visualización 
y de buena práctica, creo yo de hacer visible este 
comportamiento se ha estructurado este cuadro 
con corte a 2016 y los cuatro años anteriores para 
efectos de la visualización de los consolidados 
de los cálculos actuariales, de esos 1.012 
millones de pesos que en términos de revelación 
y en términos de registro esos 1.012 millones 
de pesos están revelados en el Balance General 
de la Nación parte en cuentas de balance o lo 
que se conoce con el nombre de cuentas reales 
y los otros por efecto de la técnica contable los 
presentamos en cuentas de orden, por ejemplo, 
en la provisión para pensiones en una cuenta de 
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pasivo se están presentando 107 billones de pesos 
y en una cuenta de orden estamos presentando 
todo el consolidado de los fondos de reserva, los 
cálculos actuariales alcanzaron 904.1 billones 
de pesos y en tanto que el cálculo actuarial de 
la Unidad de Gestión Pensional, la UGPP 1.8 
billones de pesos aproximadamente, si ustedes 
observan en la ayuda que está en la parte central, 
la provisión para el cálculo y la amortización 
en los últimos cinco años a diciembre 31 están 
amortizados 45 billones de pesos.

En tanto que el cálculo por amortizar a ese 
mismo año debería estar en 61.9 billones de 

balance, pero sí está presentado en cuenta de 
orden una recomendación que nació de esta 
honorable Comisión Legal de Cuentas, que era 
que durante el año pasado deberíamos comenzar 
a trabajar de manera expedita con los entes 
responsables en los temas pensionales y con 
la Contraloría General de la República en los 
efectos de mirar los impactos y con el Ministerio 
de Hacienda de la política macroeconómica del 
acumulado en la historia del país que con lujo de 
detalles lo presentó el año pasado el honorable 
Representante Telésforo Pedraza; aquí hablando 
de este tema que es coyuntural al igual que otros 
miembros que hicieron unas manifestaciones, 
debo informarle a esta célula que el trabajo 
se ha venido adelantando con el Ministerio de 
Hacienda y Crédito Público con la Dirección de 
Política Macro, que nos acompaña hoy aquí el 
Director de esa dirección del Ministerio, se ha 
venido trabajando con la Contraloría General de 
la República, la Contraloría Delegada para las 
Finanzas haciendo las valoraciones respectivas 
para hacer los ajustes necesarios en el régimen 
de contabilidad público el ajuste que se hará a 
la Resolución 533 que es el modelo contable 
que van a aplicar las entidades de Gobierno en 
las cuales están todas estas entidades que nos 
reportan los cálculos actuariales, esperamos en el 

mes de octubre, principios del mes de noviembre 
creemos y estimamos que podamos tener ya el 
documento que con el mayor de los gustos antes 
de expedir la norma por considerarlo necesario 
y por el control que ustedes ejercen sobre los 
estados contables de la nación consolidados; 
estaremos prestos a hacerlos conocer para que 
ustedes también nos puedan aportar las ayudas, 
o los ajustes, o las recomendaciones que sean 
necesarias, en torno a este tema que es tan 
impactante en el pasivo pensional que tiene el 
Estado y que todos somos conocedores de los 
debates púbicos que se han venido dando en 
diferentes foros y en diferentes escenarios en 
torno al mismo.

Un tema que es también importante que esta 
Comisión y sus miembros conozcan de primera 
mano, en Colombia ha hecho carrera demandar 
al Estado, esas demandas a favor y en contra del 
Estado a diciembre 31 de 2016 por efectos de 
los temas que se manejan en contabilidad de la 
probabilidad, la incertidumbre o de la ocurrencia 
de las pretensiones judiciales a diciembre 31, 

nosotros registramos en cuentas de orden las 
pretensiones que alcanzaron la suma de 5.3 
billones de pesos, en tanto que en ese gran rubro 
de pasivos que es de las provisiones tenemos 
registrado 30.4 billones de pesos como pasivos 

a diciembre 31, se contabilizaron como cuentas 
por pagar y quedaron por el orden de 3.5 billones 
de pesos consolidados, este es un efecto grande, 
nosotros hemos venido trabajando este tema de 
reporte con la agencia nacional judicial y se ha 
hecho presente la base de la contabilidad para que 

ha habido pronunciamientos públicos del señor 
director de la Agencia de Defensa Judicial en 
torno a estos temas que también están afectando 
los intereses, pero también hay demandas a favor 
del Estado, esas demandas que se reportaron y 

gerentes públicos, los contadores de la base en 
el reporte que nos hicieron ascendieron a 27.6 
billones de pesos están registradas en cuentas de 
orden y en la medida que se hagan los laudos se 
incorporan como cuentas reales en cuentas por 
cobrar.

Aparece un tema que son los mecanismos y 
litigios judiciales, alternativas de solución de 

tema que nosotros lo hicimos explícito en una 
nota del Balance General de la Nación en otros 
litigios y mecanismos alternativos de solución 

las pretensiones de los accionantes contra los 
intereses del Estado, a diciembre 31 del año 
inmediatamente anterior, eso sumaba 309.000 
millones de pesos, a diciembre 31 del año 2016 
alcanzó la suma de 3.8 billones de pesos, esa es 
un cifra bastante grande y fundamentalmente se 
debe a unas acciones litigiosas que han impetrado 
contra el Departamento Administrativo de la 
Prosperidad Social y que corresponde a una 
demanda colectiva contra el Estado en nombre 
de 6 millones 100.000 colombianos por efectos 
de desplazamiento forzoso por parte de todo 
ese problema que vivió el país y que lo sigue 
viviendo en estos procesos de acomodamiento en 

es un proceso de acción grupal que viene siendo 
reportado con estas pretensiones y fue formado 
de 3 billones de pesos, ya hubo una sentencia 
por lo que me he informado en los diarios y en 
los reportes últimos que ya hubo sentencia en 
algún tribunal, que no le dieron accesibilidad a 
las pretensiones de estos 3 billones de pesos, por 
parte de la Agencia de Defensa Judicial se está 
haciendo el monitoreo permanente porque esta 
es una cifra de mucha monta que en el evento de 
un siniestro la ocurrencia de la acción litigiosa 
llegase a prosperar, eso en términos de agregados 
de activos y de pasivos del balance del nivel 
nacional.

En cuanto al patrimonio, a diciembre 31 como 
ya lo manifesté al inicio, continuó aumentando el 
saldo contrario, se incrementó en 14.6 billones de 
pesos un 10.6% más al pasar de 138.2 billones de 
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pesos a 152.1 billones de pesos, principalmente 
í 

tiene un efecto positivo en el consolidado de 
sus cuentas que es de 132.1 billones de pesos en 
cuanto que la hacienda pública 257.2 billones 
de pesos está disminuido y que con respecto a 
la rentabilidad, llamémoslo así, la utilidad o el 
excedente del año 2016 que también fue negativo 
de 27.8 billones de pesos, ese efecto neto es el 
que da los 152 billones de pesos.

Acabo de venir de un evento internacional, 
en el que nos reunimos todos los contadores 
de América Latina en la ciudad de Panamá la 
semana pasada y estuvimos visualizando, porque 
yo lo presenté, cómo era el comportamiento del 
patrimonio de los diferentes países y efectivamente 
la gran mayoría de los países latinoamericanos 
desde México hasta la Argentina, la gran 
mayoría registra como patrimonio negativo el 
caso de Brasil, por ejemplo registra 660 billones 
de dólares como patrimonio negativo en el 
consolidado de la hacienda pública nacional, 
nosotros esperamos que producto del ejercicio 
que se viene haciendo de las recomendaciones 
formuladas por la Comisión Legal de Cuentas, 
del diferido en un año y de la aplicación del 
artículo 355 de la Ley 1819 que el patrimonio de 
la hacienda pública se mejore por el efecto de la 
práctica de hacer unos ajustes contables en los 
temas de propiedad, planta y equipo por el efecto 
de unas apreciaciones que tenemos reguladas 
en la Resolución 533, que es manejar el costo 
amortizado o lo que los tratadistas llaman el “Free 
Value” que es el valor razonable de los activos, 
algunas entidades públicas ya están haciendo 
ejercicios contables prácticos para ajustar el valor 
de sus activos al real valor que es lo que permite 
esta norma y que impactaría el patrimonio de la 
hacienda pública en un momento determinado, 
al hacer la consolidación, en la siguiente ayuda 
ustedes también pueden observar la evolución 
del patrimonio del año 2010 al año 2016, por 
cada uno de los componentes que integran el 
patrimonio esto es; el resultado consolidado, el 
patrimonio institucional y la hacienda pública; 
obsérvese en el resultado consolidado que en 
el año 2011 y en el año 2012 fueron resultados 
positivos a diferencia de los años 2013, 2014, 
2015 y 2016 que ha vuelto a ver concurrencia 

el neto del consolidado en el patrimonio y en 
cuanto al tema de la hacienda pública, ese es el 
crecimiento actual al que me referí ahora rato, 
que en tanto en el 2010 estaba en 118.6 y en el 
año 2016 presentó un saldo de 257 billones de 
pesos y el efecto acumulativo en el patrimonio 
neto de pasar de 86.4 a 152.8, que es el valor que 
les estoy presentando.

Eso sería la estructura de las cuentas de 
balance o lo que en el argot contable se conoce 
como cuentas reales o de balance, el estado de 
actividad económica, social y ambiental que 
con un marco de regulación contable pasará al 
lenguaje universal, es el estado de resultados, 
o sea los ingresos menos los costos, menos 
los gastos y la rentabilidad o el excedente del 

periodo; durante el año 2016, los ingresos 
consolidados alcanzaron la suma de 317.3 
billones de pesos esto es 36.8 del PIB haciendo 
el marco de referencia, principalmente estos 

153.9 billones de pesos, otros ingresos de 105.6 
billones de pesos, ventas en bienes de 46 billones 
de pesos, transferencias de 29 billones de pesos 
y unas operaciones interinstitucionales del orden 
de los 663.000 millones de pesos, esos ingresos 
en la ayuda que ustedes tienen en los medios 
tecnológicos de esta Comisión, observen cómo 
se estructuró el concepto, en tanto que en el año 

de 25.3 billones de pesos un 47.7% con respecto 
al año inmediatamente anterior, esos ingresos 
operacionales fundamentalmente crecieron de 
un año a otro; de esos 317.3 billones de pesos en 
lo que tiene que ver con costos de ventas fueron 
del orden de 57 billones de pesos; los gastos 
operacionales alcanzaron 298.3 y el excedente 
que fue de 38.8 billones de pesos para un neto 
de excedente no operacional, el neto entre otros 
ingresos y otros gastos fue el ejercicio de lo que 
nos dio el total de los 27.8 billones de pesos que 

del orden de 153.9 billones de pesos al 31 de 
diciembre de 2016 con respecto al año anterior 
crecieron en 41.2 billones de pesos, esto es 2.9 
más, principalmente las cuentas de ingreso que 
están en ingresos tributarios, que alcanzaron la 
suma de 107.5 billones de pesos en tanto que para 
el año 2015 alcanzaron la suma de 104.1 billones 
de pesos, o sea 3.4% del año inmediatamente 
anterior.

se hace referencia a los efectos que tuvieron la 
composición de cada una de las cuentas, en lo 
que hace referencia de otros de los ingresos que 
fueron 105.6 billones de pesos un 31.8 el mayor 
impacto que tuvo en el consolidado de la hacienda 
pública nacional fue del 57.9% que representó 
61.1 billones de pesos por diferencia en cambio 

25 billones de pesos para un 23.6% y unos 
ingresos extraordinarios de 18.8% de 9.3 
billones de pesos, en tanto que la venta de bienes 
de productos manufacturados especialmente las 
empresas 49.4%, 22.8 billones de pesos y los 
ingresos producto de minas y minerales que 
alcanzó la suma de 20.9 billones de pesos que 
fue la venta de bienes, que hubo una disminución 
de un año con respecto a otro 2015-2016 de 1.7 
billones de pesos con un 3.7% y con referencia a 
los gastos alcanzaron en el periodo consolidado 
301.6 billones de pesos principalmente en otros 
gastos que alcanzaron 102 un 33.8% y en el tema 
de trasferencias giradas 61.7 billones de pesos 
un 20.5%, gastos de operación 51,1 billones 
de pesos y otros gastos que son del estado de 
resultado, fueron 102 billones de pesos un 33.8% 
del total de los gastos, principalmente por ajustes 
y por diferencia, en cambio tiene su correlativa 
en la cuenta de activo, en las cuentas de pasivo 
en moneda extranjera de 58 billones de pesos un 
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57.5 más los intereses 29.2% para un total de 
29.8.

Otro tema que afecta el estado de resultados 
o lo que hasta este año se llamará el estado de 

transferencias el 54.3 de esos 61 billones de pesos 
de transferencias correspondieron al Sistema 
General de Participaciones 33.5 billones de 
pesos; otras transferencias 20.3 billones de pesos 
y unos gastos de operación fundamentalmente 
de esos 51 billones de pesos fueron por gastos 
inherentes al proceso de compensación con 
Fosyga, que alcanzaron 18.7 billones de pesos 
y unos generales de 14.9 billones de pesos. Los 
costos de ventas del año que están consolidados 
alcanzaron 41 billones de pesos, un 71.1% en 
total en tanto que los costos de ventas de servicios 
fueron de 11.4 billones de pesos un 19.1% del 
total y en cuanto al costo de los bienes que se 
produjeron fueron de 39 billones de pesos que 
fue la gran mayoría del 95%.

Y un tema que también hizo explícita 
recomendación esta Comisión el año 
pasado, manifestaban todos los honorables 
Representantes la preocupación que les asistía 
en torno a un tema que en la técnica contable 
cuando se producen procesos de consolidación, 
es el tema de las cuentas de eliminación entre 
entidades que se conoce como operaciones 
recíprocas, el año pasado producto de estas 

General de la República, nos dimos a la tarea de 
hacer una cruzada nacional, instruyendo a los 
gerentes públicos sin excepción alguna, con el 
apoyo de la Procuraduría General de la Nación, 
con el apoyo de la misma Contraloría y por 
supuesto de los gremios de contadores de este país 
como la Federación Colombiana de Contadores, 
el Instituto Nacional de Contadores Públicos y 
el Colegio Colombiano de Contadores Públicos 
donde las actividades de capacitación que hicimos 
a lo largo y ancho del país, le recomendamos y 
les exigimos a los contadores públicos que son 
los preparadores de la información contable 
desde la base que le pusieran extremo cuidado al 
tema de las operaciones recíprocas.

Efectivamente, del total de los activos del 
año pasado que sumaron 581 billones de pesos 
y este año que suman 623 billones de pesos, el 
saldo en operaciones recíprocas que estaba en los 
activos en 2.8 se disminuyó a 1.0, en operaciones 
recíprocas en inversiones patrimoniales que 
estaba en 1.2 billones de pesos hicimos esfuerzo 
y bajó a 1.1 y en el total de los activos que en 
2016 fueron 758, el año anterior 701; en el 
2015 observen esto, 15.7 billones de pesos 
se disminuyeron a 4.3 billones de pesos o sea 
una disminución de 11.3 billones de pesos en 
operaciones recíprocas, esto es un impacto, una 
variación de 2.2% en tanto que en las cuentas de 
ingresos el año anterior que estaba 5.4 quedaron 
en 4 una disminución de casi 1 billón de pesos en 
la consolidación, un 18.3%.

En esta ayuda que ustedes tienen, en el 2016 
con respecto al año 2015 la disminución fue del 
orden de 24.5 billones de pesos en operaciones 
recíprocas quedando un saldo de 18.7 billones, 
esto no quiere decir que estamos satisfechos, 
pero sí fue un ejercicio bastante importante 
y bastante interesante que continuamos en el 
año 2017 haciéndole monitoreo permanente 

que la presentación en torno a las operaciones 
recíprocas, disminuya a lo mínimo necesario 
y que se ajusten, sobre este tema es el informe 
general del estado de balance general y el estado 

señor Presidente.

que informe a esta honorable célula del 
consolidado del control interno contable, al igual 
que las recomendaciones que se formularon 
en la vigencia inmediatamente anterior por 
parte de esta Comisión fueron atendidas las 
recomendaciones, nosotros no sacábamos nada 
con expedir un marco legal en materia de registros 
contables de control interno contable en los 
marcos regulatorios, si nosotros no ajustábamos 
una norma que venía del año 2008 que era el 
instructivo que deberían observar todos los jefes 
de control interno a nivel del país para efectos de 
la autoevaluación, la autogestión y el autocontrol 
en materia de lo que es la contabilidad, nosotros 
efectuamos en el año 2015 este instrumento que 
se validó en 2016, fue un ajuste al modelo que 
estábamos haciendo en la evaluación de control 
interno y usted honorable Presidente que lleva 
algunos años en esta célula debe recordar que ese 
fue un debate siempre en torno a las diferencias 
que se presentaban en las evaluaciones de 
control interno, del agregado de la Contraloría y 
el componente de control interno que presentaba 
la Contaduría General de la Nación, este tema 
producto de las recomendaciones y exactamente 
de esta Comisión se escaló al máximo nivel de 
Gobierno y se llevó al Concejo Asesor Nacional 
de Control Interno que para información de 
ustedes tiene asiento el señor Procurador General 
de la Nación, el señor Contralor General de la 
República, el Auditor General de la República, 
la Federación Colombiana de Municipios, la 
Federación Colombiana de Gobernaciones, 
cinco jefes de control interno que son del orden 
nacional y territorial, el cargo del Contador, la 
directora del Departamento Administrativo de la 
Función Pública y allí se escaló y se valoraron 
en dos sesiones este tema tan álgido de debate de 
esta Comisión.

Una de las recomendaciones que dio el Consejo 
Asesor de Control Interno, era que la Contaduría 
General de la Nación no sacaba absolutamente 
nada si expedía los nuevos marcos regulatorios de 
la contabilidad pública a los cuales me refería al 
principio de esta sesión, sin ajustar el instrumento 
que era la Resolución 357 de 2008, para valorar 
no solamente la existencia de controles que era 
lo que examinaba, sino la efectividad de esos 
controles, por eso esta Resolución 193 se ajustó en 
un todo a los ordenamientos y recomendaciones 



Página 10 Martes, 26 de septiembre de 2017 G  851

de esta Comisión y los parámetros de validación 
y evaluación se cambiaron al pasar de las 

intervalos en términos cualitativos de adecuado, 

recomendación que se hizo para que armonizara 
con las valoraciones que también hacían los entes 
de control, porque con los mismos términos y las 

de 1 a 3, de 3 a 4 y de 4 a 5.
La siguiente ayuda nos muestra cómo lo hice 

al inicio de la sesión, el consolidado por cada 
uno de los niveles, el nivel nacional, el nivel 
territorial, el Sistema General de Regalías del total 
de las entidades que nos reportaron fueron 2.606 
entidades a diciembre 31 del 2016, quedaron 
como entidades omisas del orden nacional 3, del 
orden territorial 216, en el efecto de la acción 
que debe cumplir la Procuraduría General de la 
Nación nosotros al comienzo del mes de marzo 
o abril, dimos traslado a la Procuraduría General 
de la Nación la omisión que tuvieron estas 219 
entidades para lo de la competencia de las 235 
que reportaron a nivel nacional, más las omisas 
238, territorial 2.586 para un total de 2.805 del 
orden nacional, reportaron 112 entidades y 4, 
fueron 116 omisas, a mí sí me preocupa como 
Contador y como servidor público que a este 
tema del control interno la gerencia pública en 
cabeza de los gerentes públicos, tanto del orden 
nacional como territorial no le presten atención.

Este es un ejercicio, nosotros estamos haciendo 
una cruzada en los temas de capacitación, otra 
recomendación que manifestó esta Comisión el 
año pasado es que nosotros no sacábamos nada 
al expedir un marco regulatorio, exigirle a los 
regulados si nosotros en un proceso de cambio de 
contabilidad de prácticas locales a contabilidad 
de prácticas internacionales no acompañábamos 
a los reguladores, preparadores de la información 
desde la base, el año pasado hicimos jornadas de 
capacitación a lo largo y ancho del país en torno 
a estos temas para 8.500 servidores públicos que 
accedieron a nuestros planes de capacitación 
y en este año de 2017 tenemos programadas 
25 acciones de capacitación en las diferentes 
regiones del país, capacitándonos en todos estos 
temas con el objeto de volcar las recomendaciones 
que ha formulado la Contraloría y la Comisión 
para mejorar la calidad de la información de los 
reportes que se presentan a esta célula legislativa. 
Así las cosas, las entidades que reportaron en el 
año 2016 fueron 354, 347 un 98 reportantes y 7 
entidades que fueron omisas del nivel nacional.

Por efectos prácticos había una Resolución, 
la 357 que estaba vigente, por no haber entrado 
en vigencia la aplicación del marco normativo 
para las entidades de Gobierno, seguía aplicando 
la Resolución 357, pero para las entidades 
que son empresas del Estado se les aplicó la 
Resolución 193 del año 2016 y las entidades 
omisas del orden nacional que fueron 3, el Fondo 
Nacional de Bomberos, el Instituto de Desarrollo 
Rural en liquidación y la Caja de Previsión de 
Comunicaciones, que respecto de este tema la 

presidencia de esta Comisión me formuló un 
requerimiento respecto a este tema y le hizo las 
aclaraciones necesarias al señor Auditor de la 
Comisión en el entendido de que ¿Por qué no se 
consolidaron estas entidades y quedaron omisas? 
En tanto que las entidades de la Resolución 
193 fueron principalmente unos patrimonios 
autónomos de Caprecom en riesgo de invalidez, 
sobrevivencia y en término de pensiones en los 
riesgos de vejez y una sociedad de economía 
mixta, Surbastos en liquidación es del municipio 
de Barranquilla, este ejercicio de consolidación 
de la Hacienda Pública Nacional de las entidades 

un proceso de autogestión y autoevaluación 

empezando por el Ministerio de Transporte hasta 
el Ministerio de Educación Nacional de cada 

ministerios alcanzó el 4.61, 4.62% yo creo que 
en igualdad de circunstancias que a pretéritos 
años las valoraciones de la Contraloría apuntarán 
en los términos de los informes que se darán de 
ellos mismos de la autoevaluación que se dio.

De igual manera este cuadro tiene 
la presentación de los departamentos 
administrativos, porque el desagregado por 
áreas es importante que esta Comisión conozca 
un promedio de 4.65 de los 8 departamentos 

manera lo hicimos para las Superintendencias 

en el proceso de control interno contable por 
entes descentralizados por entidades autónomas, 
empresas industriales y comerciales del Estado, 
por las entidades de la administración central, 

de seguridad social incluyendo el Banco de la 
República y las empresas de servicios públicos 
de las empresas sociales del Estado.

Las siguientes ayudas, no me voy a referir 

valoraciones que nosotros hicimos frente a las 
fortalezas y debilidades y las recomendaciones 
que se presentan, que hasta donde tengo 
entendido el señor Auditor de la Comisión 
también ha hecho sus análisis y las valoraciones 
respectivas en cada una de las valoraciones que 
hicimos con la Resolución 193 y la Resolución 
357 de 2008 y los impactos que causaron sobre 
una muestra inicialmente para 142 entidades 
y otra de 183 contables públicas, este es un 
tema de mayor importancia para la Contaduría 
General de la Nación porque en este proceso de 
acomodamiento contable por el que está pasando 
el país tanto en el sector privado como en el 
sector público los impactos son muy fuertes en 
la contabilidad pública, esta es mi presentación, 
esta es la información que quería presentarles, 
quedo a disposición de los Representantes si hay 
alguna inquietud con el equipo que me acompaña 
de la Contaduría, muy amable señor Presidente, 
muy amables honorables Representantes.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Muchas gracias, señor Contador. Veo que 
aquí está la Procuraduría, hay mucho por hacer 
de acuerdo a ese informe, lástima que no esté 
la Fiscalía, porque al parecer señor Contador y 
con la venia de la Comisión ¿Qué efectos tiene 
que no se aplicó la última resolución sino la 414 
del 2014? ¿Las entidades por qué no aplicaron 
la última Resolución del 1° de enero de 2017?

Señor Contador General de la Nación, 

En los marcos regulatorios que se expidieron 
para individualizar la aplicación de las prácticas 
líderes a las que me referí, empresas del 
Estado principalmente las que no cotizan en el 
mercado de valores que son las que están bajo 
el imperio de la Resolución 414 que son todas 
las Empresas Sociales del Estado (ESE) y todas 
las empresas de salud, la gran mayoría de las 
empresas estuvieron en el marco de la 414 ¿Qué 
sucedió en el año 2015 y 2016? Que hubo que 
hacer un ajuste en los términos a la Resolución 
414, las entidades de seguridad social en el 
proceso de acomodamiento a estas prácticas que 
es en el sector, para hacer un parangón; en el 
sector privado doctor Heriberto Sanabria, para 
las pequeñas y medianas empresas se aplica un 
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paquete que son las normas internacionales de 

paquete de 35 normas en el caso nuestro, en unas 
valoraciones que hicimos con el Consejo de 
Normas de la IFRS el International Accounting 
Standars Board (IASB), nosotros para el 
caso del sector público, para las empresas no 
hicimos adopción full como en el sector privado 
de las 35 normas, nosotros tomamos el marco 
de las 41 normas NIIF-FULL e hicimos un 
acomodamiento propio para las empresas del 
Estado colombiano en efectos de medición, 
de revelación y presentación de hechos 
contables, ese modelo nuestro fue validado por 
el Consejo de Normas de IFRS, las entidades 
del sector salud que es la respuesta que yo le 
puedo dar a usted, se dejaron coger el día en 
la observancia de la 414, precisamente hubo 
que dictar un decreto porque hubo una diferida 
de la aplicación para las entidades que estaban 
en la 414 especialmente las entidades de salud 
¿Qué sucedió? Algunas entidades de salud que 
se habían preparado continuaron, pero otras no, 
las entidades de salud solamente entran hasta 
este año 2017 y reportarán en el 2018 porque 
están en periodo de preparación y de transición 
y ya es de aplicación el año entrante, pero eso 
no era óbice para que algunas entidades de 
esas empresas dependiendo del avance en que 
estuvieran y valoraran aplicaran en el marco de 
la 414, esa es la explicación doctor Heriberto 
Sanabria.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Bien pueda doctor León Darío Ramírez.
Hace uso de la palabra el honorable 

Muchas gracias señor Presidente, un tema 
puntual y que lo hemos reiterado aquí en 
la Comisión y nos enfocamos en los entes 
territoriales, y lo dijimos recién entrados 
aquí a la Comisión, los procesos territoriales 
contables son un grave problema y lo acabamos 
de escuchar en la exposición, que se han 
presentado propuestas ¿Dónde está la solución? 

a los municipios y es más, los recursos que se 
están perdiendo en estos sistemas, contratan a 
cualquier persona para establecer los modelos 
estándar de control interno, o los procesos 
contables en los municipios, si nosotros no 
llegamos directamente a la célula municipal 
que es la pionera de la cosa pública, no vamos a 
encontrar una solución, a mí me parece que en 
eso la Comisión debe tomar cartas en el asunto 
y ser más exigentes con los entes territoriales 
que entren personas para llevar estos procesos 
contables que realmente tengan conocimiento 
del tema.

Y los procesos presupuestales en los 
municipios es difícil, dependemos de las 

transferencias del Sistema General de 
Participaciones, los municipios no tienen cómo 
generar recursos propios, o sea que a ese tema 
señor Contador es necesario que le busquemos 
algunas soluciones, por eso cada día están 
cuestionando a los alcaldes municipales, suba 
la Contraloría, suba la Fiscalía porque no se 
da cumplimiento a estos procesos y no solo en 
esto lo hemos dicho, en otros aspectos como 
en la parte de planeación, cuántos recursos se 
pierden porque desde los entes territoriales, si 
yo me centro en los entes territoriales porque 
es la célula municipal queda el enfoque de lo 
público, de la cosa pública.

Me parece que por parte de la Comisión 
debe haber algo, esto no puede seguir el mismo 
informe cada año en la misma situación, con 
mucho respeto, pero a la vez con mucha claridad, 
muchas gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

El doctor Mario Castaño, vamos a escuchar a 
los Representantes, porque programamos de 7 a 
9 de la mañana, nos quedan 15 minutos.

Hace uso de la palabra el honorable 

La realidad es que llevamos 3 años en este 
trabajo que es reiterativo y nosotros vemos cómo 
indiscutiblemente dado el apoyo y lástima que 
no esté el doctor Telésforo, el trabajo que ha 
hecho esta Comisión ha abordado unos frutos 
demasiado importantes desde el punto de vista 
de las cuentas nosotros hemos encontrado en 
el tema de Colpensiones dado el trabajo que se 
ha hecho mancomunado entre la Comisión, los 
entes de control y muchas entidades que hoy 
su cuenta ha sido fenecida y sus balances han 
mejorado en la calidad de la presentación, las 
discusiones con el doctor Pedro Bohórquez, 
las tendremos que hacer cuando la Contraloría 
sustente el informe.

Se imagina que en estos dos o tres meses, 
señor Presidente, va a ser un proceso de estudio, 
infortunadamente nosotros vemos doctor Pedro 
Bohórquez, cuando uno ama esta profesión tiene 
en cuenta los impactos, aquí de verdad nosotros 
en medio de una integralidad en la que hay un 
tema interdisciplinario luchamos mucho para 
que se aplazara de su parte la aplicación de las 
NIIF ¡Hombre, muy querido usted cuando nos 
hizo esa resolución y se aplazó! Pero también 
uno se pone en los zapatos de los contadores 
de las entidades y usted que este en diciembre 
y un tema que se aplace un año más, cuando su 
obligatoriedad vence o fenece en quince días, 
es complejo. Igual vamos a mirar cuáles son 
los impactos y pienso que la Contraloría debe 

las entidades que por su juicio y orden, habían 
aplicado una norma y las que no lo han hecho, 
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mirar esas peras y manzanas cómo quedaron 
realmente contabilizadas.

Escuchando detenidamente en el tema de las 
contingencias, aquí no vamos a entrar a debatir 
cuál es el rol, le doy un ejemplo, señor Presidente 
y estimados amigos: Pasivos estimados, 
mandatos judiciales, sentencias. Le pregunto 
a la Contraloría General de la República para 
que vaya mirando el debate que viene, hay 
una acción popular y es la descontaminación 
del río Bogotá, a mí me da risa y no quiero ser 
irrespetuoso, ¿Con 3 billones? Y están diciendo 
que están los pasivos contingentes, eso hace 
parte de una acción judicial grandísima y onerosa 
para el Gobierno, para el Ministerio del Medio 
Ambiente, para la Corporación Autónoma de 
Cundinamarca y eso inclusive tiene fuentes 
doctor Heriberto Sanabria desde el plan de 
desarrollo porque hay una sobretasa que obliga 
a ese tema, quisiera conocer al detalle ese tipo de 
sentencias, porque esas acciones populares era 
obligado y que el Estado que hoy se administra 
bajo la justicia, porque esa acción popular no 
puede ser negada y es una obligación y el tema 
es que no creo que el Estado esté preparado para 
cubrir ese gasto que tendremos que revisarlo, al 
menos la Contaduría asesorar a la Corporación, 
no vamos a culpar a la Corporación, cómo va 

del Gobierno porque acuérdese que son varios 
entes del Gobierno los que tienen que fondear 
ese tipo de acciones.

Nosotros también tenemos que empezar 
a determinar y a comparar cuál es el papel 
nuestro en el tema de presentar como Gobierno 
y pienso que el Ministerio de Hacienda no ha 
entendido, pienso que el papel de la Contraloría 
debe ser ayudar en esto, es un tema muy simple 
y yo de ahí eximo al doctor Pedro Bohórquez, 
pero le falta carácter, le falta liderazgo y le falta 
pundonor al Gobierno y a los entes de control 
para que depuremos de una vez el tema de las 
cuentas por cobrar de la DIAN, si la Contraloría 
y estoy de acuerdo doctor Heriberto Sanabria y 
la Fiscalía no está aquí y les da culillo a todos 
castigar el Balance General de la Nación, Pedro 
Bohórquez ¿Con cuánto con 3 billones o con 6? 
Pero son deudas incobrables y aquí sigue siendo 
objeto la DIAN, que no es su responsabilidad 
vuelvo y digo, que hay cuentas que están 
incobrables pero el tema es que el director de 
la DIAN no se va a ir a pagar ese “canaso” 
solo, si los entes de control tienen que entrar 
a determinar, pero menos los colombianos 
pueden entrar a pensar que en la DIAN hay una 
cartera de 6 o 8 billones y para eso el delegado 
de la Contraloría que trabajó en el Ministerio de 
Hacienda entiende muy bien que esos dineros 
si bien son un foco de trabajo, son un foco 
de incobrabilidad y eso estamos hablando en 
términos generales de una manera reposada y 
tranquila de más o menos 1.5% de PIB, es una 
plata importante, queremos que este año ese 

trabajo que habíamos venido haciendo se siga 
legitimando Heriberto Sanabria.

Aquí había un Ministerio llevado del 
verraco, era el Ministerio de las TIC, ve uno 
que la cuenta le ha sido fenecida o sea que moró 
la calidad de la información como también 
un trabajo que hicimos aquí nosotros, muy 
juiciosos 2 años y medio con los asesores de 
ustedes, el Sena, logramos con el doctor Alonso 
Prada terminar todo los hallazgos y cuál es 
nuestra tristeza hoy, que la entidad vuelve y cae 
en decaimiento de la calidad de su información 
y a uno como ciudadano parece que es 
simpático, que hoy la Procuraduría General de 
la Nación tenga salvedades ¿Cómo le parece 
a usted? No culpemos a Alejandro Ordóñez y 
al que llegó menos, pero si uno en la casa donde 
hay disciplina y no tiene juicio, entonces ¿Qué 
vamos a hacer? La Rama Judicial y la Fiscalía 
General de la Nación, echémosle trabajo aquí 
nosotros a lo que tiene carne y a lo que nadie 
se le mete, porque aquí los bandidos somos los 

hacemos nada. Todo es el ejecutivo y aquí hay 
un debate aplazado hace mucho rato que es el de 
la Universidad de la Fiscalía, si el señor Fiscal 
no quiere venir, pues que no venga, pero que lo 
diga. Pero tenemos un debate preparado juicioso, 
ordenado y va en el tema de construir, nosotros 
hemos ido desde que iniciamos este cuatrienio 
sumamente propositivos, de una manera más 
beligerantes que otra pienso que tenemos que 
terminar de la misma manera que arrancamos y le 
pido que este trabajo que hemos venido haciendo 
nosotros y le pido el favor al señor Secretario que 
sigamos vinculando a los entes externos, es muy 
fácil pedirle concepto a los amigos de uno, pero 
por qué no le pedimos también concepto a la 
Junta Central de Contadores, la Universidad 
Javeriana quiere trabajar con nosotros en 
este tema de no solo lo que es la auditoría, 
sino lo que es el tema de la integralidad de la 
Contaduría colombiana que sigo sosteniendo 
pasa por un momento muy triste, muy aciago, 
nosotros hemos perdido brillantez y vuelvo y 
le digo; nosotros escuchamos con detenimiento 
las manifestaciones que tenía la Contraloría 
General de la República respecto a lo que era 
el presupuesto de 2018, un ejercicio técnico 
juicioso, muy importante, hoy nos basamos 
nosotros para hacer nuestro análisis en ese 
bosquejo que nos pasaron y que hicieron en 
la Cámara hace 8 días pero también nosotros 
necesitamos con profundidad analizar cuáles 
son las cuentas del Gobierno, o señor Contralor 
usted cree que es muy bonito un país presentando 
un patrimonio negativo y además eso será 
cierto, Colombia tiene patrimonio negativo 
y eso no es culpa de Pedro Bohórquez, ya 
llevamos 7 años en lo mismo y cuando andamos 
en la multilateralidad, cuando aquí vienen y nos 
dicen que somos ejemplo en Latinoamérica, ¡A 
mí me daría pena!
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En Latinoamérica cuando se cayó una 
Presidenta en Brasil por distorsionar la 

Roussef no la destituyeron por corrupción, 
por manipulación de las cifras económicas del 
país y aquí sigo sosteniendo, la calidad de la 

nosotros poder tener correctivos, hacerlo de 

Heriberto Sanabria que bajo su Presidencia con 
5 o 6 debates estaremos construyendo para lo 
que nos eligieron los ciudadanos de Colombia, 
muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Muchas gracias honorable Representante, 
tiene el uso de la palabra el doctor Atilano 
Alonso Giraldo Arboleda.

Hace uso de la palabra el señor 

Atilano Alonso Giraldo Arboleda:
Muchas gracias Presidente, el saludo 

cordial al doctor Pedro Luis, a quienes nos 
acompañan, corto porque ya el tiempo es 
mínimo, hacía tiempo que no escuchaba estos 
montos, soy nuevo en esta Comisión, pero lo 
escuché atentamente, señor Contador General 
de la Nación, y en su intervención lo escuché 
varias veces referirse a esta Comisión por 
recomendaciones de esta Comisión me parece 
que eso es bueno, es que veces nos duele el 
reconocer este tipo de trabajo y más cuando se 
hace en equipo y más esta Comisión que tiene 
una actitud propositiva de ayudar a construir 
y en el caso mío que quienes me conocen que 
vengo de esa línea de educación eso sí que me 
gusta, para ayudar hay que hacer equipo, para 
ayudar a construir, hay que mostrar dónde están 
las fallas, pero también ayudar a construir y le 
escuché claramente, señor Contador, que está 
en unas capacitaciones eso me encanta porque 
sacan resoluciones, que entre otras cosas mis 
estimados colegas a eso sí que vamos a tener 
que prestar atención porque las resoluciones 
es algo que se da para los ministerios o para 
casos muy especiales, pero vaya cómo llama 
la atención que la mayoría de los ministerios 
legislan a través de resoluciones y vamos a tener 
que ser muy cuidadosos, porque se cree que las 
resoluciones es para sacarlas y usted escucha 
el Ministerio de Transporte, el Ministerio de 
las TIC, es que este Congreso es para legislar, 
la Resolución es para casos especiales, para 
dar soluciones a casos especiales, cuando se 
dan esas resoluciones o hay nuevas normas 
qué bueno y escuchaba también a León Darío 
que hay que empezar desde los municipios, mi 
estimado colega por allá de los entes territoriales 
que vayan personas de la Contaduría General a 
capacitarlos parece que es una buena decisión, 
sería responsabilidad decirles que el trabajo 

todavía continúa, si bien se ha mejorado, pero 
todavía en este informe nos damos cuenta que 
hay cosas todavía por mejorar, pero que aquí 
estamos en equipo para eso, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Doctor Juan Felipe Lemos bien pueda.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Juan Felipe Lemos Uribe:
Muchas gracias señor Presidente, un saludo 

para mis compañeros y para el doctor Pedro 
Bohórquez.

Este es el cuarto año en esta Comisión Legal 
de Cuentas, el octavo en el Congreso de la 
República, pudiera decir que tengo autoridad 
moral para opinar de lo que acontece con el 
Sistema Contable Público Nacional, yo tuve la 
enorme fortuna y usted lo sabe de ser secretario 
privado de la Contaduría General de la Nación 
en algún momento de mi vida y desde esa época 
hasta hoy más precisamente desde el año 2003 
y desde afuera como observador, como analista 
en este escenario puedo decir que allá no falta 
liderazgo.

Y la situación contable pública en el país ha 
sido siempre la misma, aquí está Fabián Trujillo 
y creo que es la memoria histórica del sistema 

y pasado todos los contadores generales de la 
nación, presentando los mismos informes cada 

el de las normas internacionales de contabilidad 

se debe arrancar de cero y todos esos cambios 
generan traumatismos en las centrales públicas, 

salgamos a defender la pésima gestión de 
los representantes legales de las respectivas 
entidades en este país. Los funcionarios públicos, 
la gran mayoría, tienen la percepción que cuando 
los nombran en un Ministerio o en una entidad 
del orden nacional o cuando acceden a un cargo 
de elección popular, tienen la creencia que sus 
resultados se miden única y exclusivamente 
desde el punto de vista misional, desconociendo 
que tienen una enorme responsabilidad desde el 
punto de vista administrativo, y no solamente 

al tema contractual, al tema presupuestal, sino 
al tema del registro de la contabilidad al interior 
de las entidades públicas.

Comparto con usted Mario Castaño, que la 
información contable pública de este país es 
muy regular más bien tirando a mala, pero eso 
no es culpa de quien consolida, eso es culpa de 
eso que acabo de mencionar, de la incapacidad 
de la administración pública de resolver esos 
problemas al interior de cada entidad, también 
y eso hay que decirlo y hay que plantearlo en un 
tono superior y es que llevamos 4 años en esta 
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Comisión y quiero que le diga eso al Contralor, 
por aquí no se aparece nunca, aquí uno debe 
asumir la responsabilidad que le corresponde, 
aquí tampoco está el Procurador General de 
la Nación, es un chiste ver este informe, de 
los procesos adelantados a aquellas entidades 
que no reportan la información contable como 
corresponde, y cuando uno analiza lo sucedido 
desde el 2012 hasta hoy, la gran mayoría 
de los procesos archivados no hay ninguna 
sanción a aquellos funcionarios irresponsables 
que se preocupan por mostrar unos resultados 
misionales, pero que no cumplen con su tarea 
fundamental si hacen un buen ejercicio público 
administrativo, y ahí es cuando nosotros 
con firmeza, señor Presidente, tenemos que 
impetrar a esos organismos de control porque 
si no la tarea nuestra seguirá siendo la misma, 
aquí rasgándonos las vestiduras, haciendo 
planteamientos que tal vez nadie se acuerde de 
ellos, es más, quiere que le diga algo ¿Sabe 
cómo me veo en esta Comisión? Como un circo 
de esos baratos que van a los pueblos donde 
no hay más de 3.000 habitantes, a nosotros 
no nos prestan atención, porque el hecho de 
que el Contralor General de la República no 
asista a esta sesión, a la presentación de este 
informe que es tan importante, que no venga el 
Procurador, que no haya nadie de la Fiscalía y 
que esos procesos no avancen y todos terminen 
archivados, significa que nosotros estamos 
pintados en la pared y que nuestra tarea no es 
importante, ya me he cansado de repetir en esta 
Comisión, sobre todo lo que acontece, respecto 
a la información contable pública del país.

Ya no va a hacerlo más, si regreso al 
Congreso no estaré más en esta Comisión, 
Atilano la tarea nuestra es una tarea que no se 
nota y sobre todo que no le prestan atención y 
no es culpa del Contador, es culpa de quienes 
tienen las herramientas legales para enfrentar a 
quienes no están cumpliendo en debida forma 
con las obligaciones legales que les asistenn 
por eso los resultados no son significativos 
porque no hay nadie que apriete u obligue y 
en esa medida esos funcionarios creen que 
podrán pasarse por la faja a esta Comisión y 
no cumplir con la normativa legal en estos 
efectos, le agradezco señor Presidente, pero 
Mario le quiero decir, la Contaduría General 
de la Nación, una entidad que todo mundo 
subvalora por lo menos estos años de creación 
de la misma, por lo menos nos da la posibilidad 
de revisar estos informes, por lo menos 
capacitan a la gente, por lo menos hacen un 
esfuerzo porque si no hay voluntad política 
de los funcionarios en ordenar las casas y si 
no hay quién los obligue a hacerlo será muy 

complicado que la calidad de la información 
contable en el país mejore.

No conozco un sector más desorganizado en 
el ejercicio de la administración pública que el 
tema contable financiero presupuestal y eso lo 
observamos en todos los debates que hacemos 
y no solo no ha cambiado absolutamente nada, 
después de tantos debates, después de tantas 
observaciones, todo sigue igual. Dónde está 
el primer funcionario sancionado por falta 
de planeación presupuestal o dígame a qué 
funcionario del Estado han sancionado por 
no haber realizado los registros contables 
en debida forma o a qué funcionario han 
sancionado Presidente, Pedro, usted tiene 
reporte de funcionarios públicos sancionados 
porque no remitieron la información pública 
contable a tiempo o porque no la hicieron en 
debida forma, porque no cumplieron los planes 
de mejoramiento o porque los compromisos 
adquiridos en esas mesas de diálogo 
permanente que realiza la Contaduría General 
de la Nación, la Contraloría con las entidades 
del orden nacional para efectos de avanzar en 
el mejoramiento de la información contable 
pública se ha presentado.

Es que aquí está el reporte, Mario, usted la 
pasó de largo, pero ahí está la información, 
en 2012 fueron 15 procesos, 2 remitidos por 
competencia a las oficinas de control interno 
de las respectivas entidades, seguramente 
esos jefes de control interno sancionarán, 
el resto archivados, las del año pasado están 
en práctica de pruebas, pero si usted revisa 
el histórico todas terminan en archivo, qué 
responsabilidad tan grande la de la Contraloría, 
la de la Procuraduría y también lo único 
importante para ustedes es buscar el muerto 
río arriba, observar solo el desagüe de la 
contratación pública estatal, pero se les olvida 
que la mala información financiera es la que 
genera que en las entidades públicas se roben 
la plata, y que no exista un control real, cierto, 
verdadero sobre la ejecución contractual, a 
eso no le están poniendo atención. Aquí están 
pensando más en cómo se desvían los recursos 
en la contratación, pero se les olvida este tema 
que acabo de mencionar, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto 
Sanabria Astudillo:

Doctor Mario Castaño.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Mario Alberto 
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Presidente, aquí escuchando a Juan Felipe 
Lemos uno tiene que entender, pero el estatuto 
disciplinario contempla como falta gravísima 
y yo quiero saber la Contraloría qué ha hecho 
con eso ¿A cuántos ha denunciado? Y estoy 
de acuerdo con Juan Felipe Lemos en muchas 
cosas, pero voy a dejar dos o tres datos para 
que miremos, primero: Hoy dado lo que 
hicimos en esta Comisión el año pasado, 
denunciamos 30 instituciones del Gobierno 
por estados financieros fraudulentos a la 
Fiscalía, hoy en pruebas, porque el estado del 
patrimonio no coincidía con el patrimonio del 
balance, así claramente, esto hay que hacerlo 
sin pena entonces cuando se fue para un curso 
de cancillería, hoy tres años después yo no 
estoy de acuerdo con lo que dicen aquí que es 
un saludo a la bandera, pero hoy presenta el 
informe del año pasado de las entidades del 
Estado y presentan más quejas del chip que 
del SIIF, cuándo vamos a tener nosotros la 
interacción de los dos sistemas en este proceso 
para seguir en lo mismo.

Estoy de acuerdo con usted, la legitimidad 
de los Congresistas no la damos nosotros 
mismos y aquí para nosotros elegirlos son unas 
bellezas, si voy a hablar del Contralor General 
de la República, menos mal ya va a acabar 
su periodo, pero me parece un irrespeto con 
esta Comisión, espero que se lo manifiesten 
abiertamente, que fue en esta Comisión 
hablando con nosotros en un control político, 
que hablamos de las autopistas del café, doctor 
Sanabria, que nos duele a los Representantes 
del Valle, a los del eje cafetero, a usted y a 
mí y le pedimos un informe sobre eso y ¡Oh 
sorpresa! Por brillar ante los medios nunca vino 
a entregar el informe a esta Comisión cuando 
nosotros se lo pedimos y sale a la luz pública 
a decir, “un detrimento de 238 mil millones”, 
dígale que le agradecemos mucho que nos 
tenía que legitimar a nosotros, aquí ese control 
político lo hicimos nosotros y no puede ser que 
el Contralor haciendo su trabajo desconozca 
el trabajo legislativo, eso hace carrera con 
los ministros y con todos los directores aquí 
en el Gobierno, que legitimen la actividad de 
los parlamentarios por querer brillar a futuro, 
por querer salir a los medios a abordar lo que 
es su papel, es que eso es lo que tenía que 
hacer, y ahí sí estamos de acuerdo Juan Felipe 
que nos desligitimen por querer que el que se 
desligitime sea el Congreso de la República y 
no las instituciones a su cargo, y aquí en este 
trabajo donde nosotros 9 con el tema de la 
Contraloría ya hemos empezado a leer, nosotros 
no somos tontos; presentan un informe, un 
balance y todavía hay instituciones con peso 

alto dentro de las finanzas del Gobierno que 
no les hicieron auditoría, nosotros no somos 
miopes y si ustedes se dan el lujo de entidades 
que tengan errores inminentes y grandes en 
el segundo periodo del año pasado y este año 
no les hicieron continuidad y vuelven y los 
auditan en el segundo semestre no los pueden 
consolidar, no pueden opinar sobre ellos.

Esas distorsiones cuando pueden hacer 
montos de activos o pasivos equivalentes por 
encima del 5% hacen que el informe de ustedes 
sea una evaluación profunda de nuestra parte 
y ese cambio de criterio anual despertó a sus 
mismas políticas para medir por qué hubo 
salvedad o por qué hubo complacencia en la 
rendición de la cuenta, estoy de acuerdo doctor 
Lemos, nosotros no estamos obligados a 
pensar que la Contraloría piense por nosotros, 
aquí tenemos autonomía para hacerlo y hacerlo 
bien y el tema de la Procuraduría es un tema 
de formalismos y es una forma de no coger el 
toro por los cuernos, lo que hacen es devolver 
a las entidades a cada una de las entidades por 
competencia la investigación y por eso es que 
las investigaciones no llegan a buen término, 
pero creo que aquí, por el contrario, doctor 
Juan Felipe, espero seguir en la política, 
no sé si en la Cámara o en el Senado, pero 
mientras pueda ser, siempre voy a tratar que 
personas con conocimientos profundos vengan 
a esta Comisión, porque esta es una Comisión 
buena, en la cual uno entiende al Estado, tiene 
integralidad, tiene conocimiento; lo que pasa 
es que aquí las personas de los organismos 
de control creen que esta Comisión no tiene 
los dientes que hay que dárselos, quisiera ver 
cuando la Fiscalía llame a esos 30 gerentes con 
estados financieros fraudulentos, cuando les 
digan que hay que pagar un abogado de 100 o 
200 millones, a ver si empiezan a coger orden 
o no y Pedro Bohórquez sí tiene que ayudar 
a esto, esas actividades que no reportaron, 
denúncielas usted mismo a la Procuraduría y 
que nos dé informe sobre eso, usted lo acaba de 
decir, no le estamos contando ni quiénes, usted 
nos dice no han presentado la información, 
estos; lo deben acompañar en un trabajo, ni 
siquiera como Contador, como ciudadano 
colombiano y es en la respectiva denuncia y 
nosotros aquí hacerle el seguimiento que eso 
se merece.

Bienvenida la discusión, nos queda mucho 
trabajo por delante y esperemos que podamos 
seguir con argumentos mejorando la calidad de 
la información contable.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Muchas gracias doctor Mario, brevemente el 
doctor Pedro Luis Bohórquez.

Señor Contador General de la Nación, 

Por supuesto honorables Representantes no 
me voy a referir a todos los puntos a los cuales 
han hecho las valoraciones y juicios de valor, 
quiero informarles a ustedes que hoy en día 
Colombia ha hecho unos pasos muy importantes 
en materia de lo que muchos tratadistas y 
economistas allá de Mcgregor, de Taylor 
hablaban de la sociedad del conocimiento, hoy 
en día estamos en la sociedad digital, para mí 
como Contador, como ciudadano colombiano, 

Colombia es el único país del mundo que tiene en 
los medios tecnológicos la contabilidad pública 
georreferenciada, muchos de los que están aquí 
no lo sabían, cualquier municipio de Colombia, 
cualquier ciudadano colombiano o del exterior 
puede saber cómo está el municipio de Toro, el 
municipio de Chinchiná o cualquier municipio, 
Guaduas de la contabilidad pública. Porque la 
contabilidad pública está georreferenciada de 
todas las entidades públicas; segundo, para todos 
los gerentes públicos nosotros tenemos en estos 
medios una cosa que se llama APPS y desde 
aquí les mandamos señales a todos los gerentes 
públicos, diciéndoles, gerente público está 
próximo a vencerse tal o cual informe, las fechas 
son tales, o sea lo que nosotros hemos hecho 
es un proceso de acomodamiento para facilitar 
los reportes de información a la Contaduría, eso 
quería resaltarlo y ese es un tema que lo han 
valorado el Banco Interamericano de Desarrollo, 
el Banco Mundial que nos han colocado como 
ejemplo a nivel mundial, un tema a que hace 
referencia el doctor Mario, que es el tema de 
la DIAN es un tema importante, en el boletín 
de deudores morosos que nosotros producimos 
semestralmente con corte a noviembre de cada 
año, con corte a mayo, el último nos arrojó doctor 
Mario 54.6 billones de pesos con deudas mayores 
a 5 salarios mínimos legales mensuales vigentes 
y a la DIAN le están debiendo 777.750 personas 
entre naturales y jurídicas, 7.7 billones de pesos, 
esos informes nosotros se los trasmitimos a la 
opinión pública.

Respecto de los omisos, nosotros por mandato 
de la ley una vez consolidamos la información 
le damos traslado a la Procuraduría General de 
la Nación, en el transcurso de estos días con el 
mayor de los gustos, honorables Representantes, 
les haré llegar un informe de los últimos 5 años si 
ustedes lo quieren más atrás de los reportes que 

nosotros hemos hecho de las entidades omisas a 
la Procuraduría General, en tiempo para hablar 
sobre el tema, lo hablé con la anterior Delegada 
que venía aquí y a mí sí me preocupaba como 
usted lo dice honorable Representante, el informe 
llega a la Procuraduría y duerme el sueño de 
los justos, durante algún tiempo y prescriben 
las acciones disciplinarias y en otros casos los 

Disciplinario de las entidades públicas y allá 
también y me excusa la palabra que voy a decir 
muere en el sueño de los justos. Aquí lo que hay 
que hacer es una cruzada y yo estoy pendiente, 
doctor Mario, de una sesión de trabajo, ya tuve 
un primer preliminar con Juan Carlos y estoy 
a la espera que el señor Procurador me dé una 
audiencia, para hablar estos temas que son de 

tres comentarios particulares, tomé nota de los 
otros y allegaré los documentos respectivos de 
las valoraciones que me han hecho, gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Muchas gracias señor Contador, muchas 
gracias a los asistentes, se va a convocar para el 
próximo miércoles a las 7 de la mañana, tenemos 

General de la República, doctor Pedro Bohórquez, 
qué bueno que ese día, esas observaciones que 
usted piensa hacer en el despacho, la podamos 
hacer aquí porque es información pública, así 
mismo esta Presidencia va a tomar las acciones 
legales, judiciales pertinentes, doctor Mario 
siguiendo su ejemplo, lo felicito porque por 
primera vez se emprendieron esas acciones 
y siempre hay que seguirlo ante la Fiscalía, la 
Procuraduría y los demás entes porque esto no 
puede seguir siendo aquí un juego de burlas, 
preocupante como lo decía el doctor Lemos que 
se hayan enviado la mayoría de los informes a 
las auditorías internas en los municipios y de los 
entes de control , eso es “yo con yo”; eso no tiene 
sentido. Señor Secretario, brevemente vamos a 
leer una comunicación que es de interés de la 
Comisión y levantamos la sesión.

Hace uso de la palabra el Secretario 
General, doctor Jaime Alberto Sepúlveda 
Muñetón:

Sí señor Presidente. Para informar dos cosas:
Una, con respecto a la denuncia que se 

interpuso por parte del expresidente de la 
Comisión doctor Mario Castaño, hace dos 
semanas se practicaron pruebas por parte de la 
Unidad Anticorrupción de la Fiscalía General 
de la Nación por instrucción del Fiscal General 
y se llevaron copia de los expedientes de las 32 
entidades o sea que está en práctica de pruebas; 
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segundo, para darle lectura a esta comunicación 
que fue dirigida por parte del doctor Heriberto 
Sanabria Astudillo, Presidente de la Comisión al 
doctor Mauricio Cárdenas Santamaría, Ministro 
de Hacienda y Crédito Público:

a consideración una proposición aditiva 
presentada por la doctora María Fernanda Cabal 
con respecto a la ampliación del cuestionario 
a la Institución Universitaria Conocimiento e 
Innovación para la Justicia de la Fiscalía General 
de la Nación, son dos preguntas aditivas, señor 
Presidente.

Proposición

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Se pone en consideración la proposición 
aditiva de la Representante María Fernanda 
Cabal se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada ¿La aprueban?

Hace uso de la palabra el Secretario 
General, doctor Jaime Alberto Sepúlveda 
Muñetón:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Se levanta la sesión y se convoca para el 
miércoles a las siete de la mañana. Se levanta la 
sesión siendo las 9:30 a. m.

ANEXO

DEBEN TENER EN CUENTA PARA LA 
PRESENTACIÓN DEL SEÑOR CONTADOR 

GENERAL DE LA NACIÓN
PREPARADO POR AUDITORÍA 

INTERNA DE LA COMISIÓN LEGAL DE
CUENTAS

Auditor doctor Fabián Trujillo Arismendi
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